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E-boekenaanbod   -  Dienstverlening voor landgenoten in het buitenland

Grasduinend in het meest recente nummer van ‘Meta’ werd mijn aandacht getrokken 
door een korte bijdrage over het e-boekenaanbod in Vlaamse en Brusselse bibliotheken 
voor landgenoten die in het buitenland verblijven. Als ze lid zijn van een bibliotheek die 
deze dienst aanbiedt, kunnen ze daar gebruik van maken. Ik kende dit initiatief niet maar 
het boeit me wel.

1. Hoeveel bibliotheken - graag opgesplitst tussen Brussel en Vlaanderen - bieden dit 
momenteel aan?

2. Sinds wanneer bestaat deze dienstverlening? En hoe groot is het aanbod?

3. Kan de minister laten weten hoe vaak hiervan gebruik werd gemaakt? Is het 
mogelijk na te gaan of het hier om korte verblijvers in het buitenland (bv. toeristen) 
dan wel geëmigreerde expats gaat? 

4. Wat deze laatste categorie (expats) betreft rijst de vraag of zij ook toegang hebben 
dan wel krijgen tot dit systeem, omdat het blijkbaar gebonden is aan een 
lidmaatschap en zij die naar het buitenland zijn afgeschreven daar in principe - 
wegens geen wettige verblijfplaats in ons land - dus geen beroep op kunnen doen of 
bestaan er voor hen alternatieve regelingen waardoor ze wél gebruik kunnen maken 
van dit aanbod?

5. Op welke wijze wordt aan landgenoten in het buitenland duidelijk gemaakt dat ze 
van deze dienstverlening gebruik kunnen maken?        



JAN JAMBON 
MINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN BUITENLANDSE ZAKEN, CULTUUR, 
DIGITALISERING EN FACILITAIR MANAGEMENT

ANTWOORD
op vraag nr. 458 van 17 september 2021
van FILIP BRUSSELMANS

1. Cultuurconnect vzw biedt een e-boekendienst aan de Vlaamse en Brusselse 
Nederlandstalige openbare bibliotheken aan. Momenteel maken 199 Vlaamse en 8 
Brusselse Nederlandstalige openbare bibliotheken gebruik van deze dienst. Voor een 
overzicht van de deelnemende gemeenten verwijs ik u naar bijlage 1. Deze e-
boekendienst kan, afhankelijk van het lokale bibliotheekreglement, ook gebruikt worden 
door Belgen die in het buitenland verblijven.

2. Vermits ik geen zicht heb op het aantal openbare bibliotheken dat de e-boekendienst 
ook beschikbaar stelt aan landgenoten in het buitenland, beperkt mijn antwoord zich 
tot het algemeen gebruik van de e-boekendienst. Deze dienstverlening wordt sinds 
17/09/2021 aangeboden en tijdens de opstartfase stapten 169 bibliotheken in 
Vlaanderen en Brussel in. Sinds november 2020 kwamen er nog 38 nieuwe bibliotheken 
bij, waardoor de e-boekendienst nu aangeboden wordt door 207 bibliotheken (of 68% 
van de sector). Hiermee bereikt Cultuurconnect vzw ruimschoots haar oorspronkelijke 
doelstelling van 123 bibliotheken. Momenteel bestaat de collectie uit 9658 titels, 
waarvan 75% Nederlandstalige en 25% Engelstalige. Ook de omvang van de collectie 
zit nu reeds ruim boven de initiële doelstelling van 3500 titels, met een jaarlijkse groei 
van circa 600 titels.

3. De collectie werd sinds 17/09/2021 door bijna 32.000 unieke gebruikers gebruikt. Zij 
ontleenden samen ca. 292.000 titels. 1154 uitleningen (0,4%) gebeurden door unieke 
gebruikers die niet woonachtig zijn in Vlaanderen of Brussel. We hebben geen specifieke 
data over de verblijfplaatsen van deze gebruikers noch of het om toeristen of expats 
gaat.

4. Of expats/Belgen die permanent in het buitenland verblijven een lidmaatschap kunnen 
aangaan in een Vlaamse of een Brusselse Nederlandstalige bibliotheek is iets waar elk 
lokaal bestuur autonoom over beslist. Ik weet dat een aantal bibliotheken dit mogelijk 
maken, maar hierover zijn geen statistieken beschikbaar. Alle bibliotheekleden kunnen 
een ‘Mijn Bibliotheekprofiel’ aanmaken waarmee zij de (meeste) digitale collecties die 
hun bibliotheek aanbiedt, kunnen raadplegen.

5. Vlamingen in de wereld nam contact op met Cultuurconnect vzw in het kader van het 
e-boekenproject met de concrete vraag of ze deze dienstverlening konden opnemen in 
hun communicatie gericht aan Vlamingen in het buitenland. Cultuurconnect vzw heeft 
hier positief op geantwoord en heeft vervolgens zelf, in samenwerking met de Vlaamse 
Vereniging voor Bibliotheek, Archief & Documentatie vzw (VVBAD), het artikel in Meta 
gepubliceerd.

BIJLAGE

Deelname bibliotheken e-boeken per provincie

http://www.vlaamsparlement.be/link?id=13360

